

【耳听八方】

陕西

国土空间生态修复大数据平台试运行

日前,陕西省国土空间生态修复大数据平台交付使用并上线试运行。该平台融合了矿山地质环境监测、国土空间生态修复项目管理、遥感影像统筹共享、时空数据云服务、生态环境功能分析评价等功能。大数据平台采用“平台+门户”的方式,按照“一个系统、一套标准、一个数据库、一张图”的数据共享分发体系,基于大数据、云计算、5G网络等新一代信息技术,融合空天地立体动态监测网络,实现空间生态修复保护项目数据的实时动态采集,初步实现矿山地质环境治理恢复、土地整治复垦、全域国土综合整治、山水林田湖草沙系统治理等国土空间生态保护修复业务的全生命周期统一管理。

重庆

创建9873个美丽庭院

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,美丽庭院创建也是重庆全市“我为群众办实事”重点民生项目之一。日前,从重庆市住房城乡建委获悉,今年全市计划创建评比美丽庭院1万个,截至10月底已初步创建美丽庭院9873个,占年度目标任务的98.73%。据了解,为落实美丽庭院创建评比任务,市住房城乡建委会同市文明办印发《关于下达2021年美丽庭院创建评比目标任务的通知》,指导区县对照“移风易俗‘十抵制十提倡’”和风貌美、功能美、文明美“三美”要求,做好美丽庭院创建评比工作。

江西

将招2400名农民免费上大学

日前从江西省农业农村厅了解到,今年江西省在高职扩招高素质农民专项招考中,将招收高素质农民2400名,并免收学费、书费和住宿费。据介绍,今年承担高素质农民培养任务的高职院校为江西生物科技职业学院、江西农业工程职业学院、江西工程职业学院、江西环境工程职业学院、江西旅游商贸职业学院,计划招录人数分别为800人、800人、400人、200人、200人,报考对象选择5所院校其中之一且填报高素质农民指定招生专业,方可享受免费政策。

乡村振兴激活优秀传统文化生命力

【封面人物观点】

作者简介

任映红 沈玲

作者单位:
南方医科大学马克思主义学院

【核心提示】

“三农”工作重心由此转向全面推进乡村振兴。在全面推进乡村振兴中,文化是根基,没有文化振兴,乡村振兴就是空中楼阁,因此迫切需要通过激活中华优秀传统文化的生命力来厚植乡村文化根基,提升乡风文明和发展活力。

【 珍视优秀传统文化的当代价值 把脉农民文化诉求 】

深厚的优秀传统文化是中国人几千年来积累起来的智慧和理性思辨,是我国的独特优势和精神标识。中华优秀传统文化构成了乡村振兴的社会文化根基和崇德向善乡风的源头活水。在快速城市化进程中,伴随村庄撤并、旧村改造、农民进城潮,原有的村落社会共同体开始瓦解或呈现衰弱凋敝状态。由于社会联结机制解体或社会中间组织缺失,出现了个体孤独、人际疏离、互动无序、社会失范等“原子化”危机。

传统村落文化是中华民族的“根文化”,蕴藏着仁者爱人、以人为本、以和为贵、讲信修睦、俭约自守、知行合一等价值恒久的精华,几千年来一直是村落共同体的文化共识,维系着村落的人伦秩序,浸润在村落的空间布局、日常生活、家谱家训、节庆礼俗、村规民约中。传统村落文化中的家族亲情、尊老爱幼、社稷家国等,是社会急剧转型期人心涣散的拯济良方、增进社会团结的“凝结剂”,是社会秩序整

合的“软实力”,有利于在乡村振兴战略中培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴筑牢文化认同根基。

乡村振兴的主体是农民,激活中华优秀传统文化的生命力,推进乡风文明,也要依靠农民。随着农民生活质量日益提升,对文化场所、文化设施、文化活动有更高要求,对乡村治理、人际交往、社会安全等也有更多期待。这就需要精准把脉农民内生文化诉求,不是想当然地“我想给你什么”,而是深入调研农民“想要什么”,再思考“能给什么”。要探索传统文化如何传承才能唤起心底涟漪,才能激活生命力。

把脉农民文化诉求,要以尊重广大农民意愿、满足农民美好生活需要为出发点,使农民在熟悉的生活场景中体验价值与文化乐趣,充分激发农民的内生动力。只有强化文化供给侧结构性改革,找准需求、有效供给,才能获得共鸣、增进认同,精准弥补文化短板。同时,要唤醒农民的角色意识、自主意识、文化自觉,让

农民认识到乡村振兴是满足美好生活需要、建设美好家园的必由之路,增进乡村振兴的认同度、归属感、责任感。这样,农民才能减少各种内外阻抗,从被动接受转变为主动参与、积极创造,让推进乡村文化振兴有坚实的社会心理基础和群众基础。

通过活化发展传承保护传统文化资源、创新村落文化,唤醒农民的文化自觉,重建村落文化精神,能增进文化认同,提升文化自信,增强农村对资源、人才的吸引力,留住乡愁,从而让中华文化获得田野沃土滋养而枝繁叶茂,让优秀传统文化成为乡村振兴的厚重底色。在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。“三农”工作重心由此转向全面推进乡村振兴。在全面推进乡村振兴中,文化是根基,没有文化振兴,乡村振兴就是空中楼阁,因此迫切需要通过激活中华优秀传统文化的生命力来厚植乡村文化根基,提升乡风文明和发展活力。

【 加强传统历史文化村落的活态保护 】

要推动乡村振兴健康有序进行,就要科学把握各地差异和特点,注重地域特色,体现乡土风情,特别要保护好传统村落、民族村寨、传统建筑,不搞一刀切,不搞统一模式,不搞层层加码,杜绝“形象工程”。传统村落是一个靠血缘、地缘、业缘维系的熟人社会,是“中国乡土社会的单位”,在城市化一路高歌猛进中,依然是许多农民聚居而居之所。2012年,住房和城乡建设部、文化部、财政部印发的《关于加强传统村落保护发展工作的指导意见》,定义了“传统村落是指拥有物质形态和非物质形态文化遗产,具有较高的历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落”。

传统村落的主要特征有:建村年代久远,

文化积淀深厚;村落格局肌理保存较完整,历史传统建筑较多,非物质文化遗产传承良好,有较高保护价值,有村落活态传承的开发保护基础条件。传统村落中,徽派白墙黛瓦的建筑群落、晋派秦砖汉瓦的农家宅院、陕派依坡而建的传统窑洞,都散发着浓厚的乡土气息。传统村落里的民宅、宗祠、戏台、园林、寺庙、古塔、碑石,都是传统文化的留存印记、存在载体、生存空间。要以抢救保护乡村历史文化遗存、原真保留文化遗产的环境空间、延续淳朴民俗、复制生活场景、传承优秀家风家训等方式,延续载述历史,传承乡村文化的根脉,使其能活在当下、存续发展,先“活下来”,再努力“活得更好”,让传统文化成为乡村振兴的厚重

底色。

传统村落活态保护,要甄别村落类型,不搞统一模式。传统村落星罗棋布,类型繁多,要全面审视、权衡甄别村落类型。传统村落可细分为三大类型:一类是古建筑多、保存较好的古村落;一类是在选址格局上体现了中华优秀传统文化的元素、精髓的历史文化型村落;还有一类是非物质文化遗产丰富的传统村落。在传承保护中,还需要综合考虑各个村落的人口和区位、自然资源和人文资源、村落空间格局和古建筑保存现状、经济结构和发展模式、文化传统和历史积淀、民风民俗等现实基础,以及未来发展的定位,因地制宜,因势而动,顺势而为。

【 促进优秀传统村落文化的活化发展 】

中华文明延续着我们国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,也需要与时俱进、推陈出新。优秀传统文化深深扎根于农耕文化土壤中,村落文化是中华优秀传统文化的根文化。但是,较长一个时期,农村社会受到来自现代化、工业化、城镇化、信息化的合力冲击,在某种程度上,农民原有的身份认同、价值判断、道德伦常、关系网络等都面临着重构。伴随着大量传统历史文化村落的消失,村落文化失去村落共同体的承载,让人们处于一种“无根”状态,只能在光怪陆离、支离破碎下寻找悠远的文化记忆,体验传统村落文化留下的昔日温情。但这种状况需要改变,基层政府和民间组织要在传统文化的“活化发展”上有所作为。

活化发展是传统村落文化最有效的保护方式、最好的打开方式。这就要求重视乡村农耕文化的修复、传承与保护,让传统村落文化在现代文明体系中得以复兴和重建。“活化”代

表着唤醒和激发。保护传承、发展创新,就是在保护传承的基础上,不断赋予时代内涵,将优秀传统文化元素融入时代精神,丰富文化表现形式,焕发精气神,提升文化自信,增强传统村落文化凝聚人心、涵养情感的作用。活化发展就是让传统文化真实地活在村民生活世界里,让传统村落文化在流传中传承、在展示中保护、在开发中发展、在活动中实现经济社会与生态效益,使之转变为有特定活性的新文化形式。

根据村落历史文化资源禀赋,开展传统经典诵读、祠堂祭祖、清明踏青、敬老孝道文化活动;改造古街巷为乡村博物馆,开发汉服和唐装展览、养生保健、民俗娱乐、休闲农庄、乡村民宿、创意农业等经济文化并重的个性化产业。根据不同区域、不同群体受众,推进大众化设计,增强亲和力 and 实效性,让传统文化在潜移默化中传承。

“活化发展”不是简单的“回归”和“复古”,

而是根据新时代新需求对传统文化进行“创造性转化、创新性发展”,唤醒传统之魅,又赋予现代之魂,增强传统文化因子在当下的反应活力,使其变得灵动活泼,更有朝气,更有能量、更有吸引力和影响力。通过活化发展传承保护传统文化资源、创新村落文化,唤醒农民的文化自觉,重建村落文化精神,能增进文化认同,提升文化自信,增强农村对资源、人才的吸引力,留住乡愁,从而让中华文化获得田野沃土滋养而枝繁叶茂,让优秀传统文化成为乡村振兴的厚重底色。

(摘编自《中国社会科学报》)

